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Slovence na Koroškem.
(Konec.)

Ljudsko štetje.
Ljudska štetja so se vršila že v starem veku: 

pri Egipčanih, Kitajcih, Rimljanih, Judih. Iz sv. 
pisma nam je znano, da sta tudi Marija in Jožef 
šla iiz (Nazareta v Betlehem, da M se tam popisala. 
V srednjem 'veku fse 'Jjudislko štetje ni vršilo, !pa'e pa 
zopet v novem in novejšem veku. Pri nas v Avstri
ji se je ljudsko štetije vršilo navadno vsakih 10 let. 
Zadnje Ijhdsko šteje je ibilio 7. marca 1923, pred 
doarima dvema letoma. .Popisovali so se ljudje po 
veri in narodnosti, po svojem stanu in poklicu, po
pisovale so se različne domače živali od konja do 
kur, le psi in mačke so bili izvzeti Glede živali ni 
bdo kakega spornega vprašanja. Zapisale so se po 
številu in spo.u. O kaki jezikovni in narodni pri- 
ipadnosci ni Mo ikaike aiufcirike. Zato lahko osle pri
števamo !h ikaitetrakoilt jezikovni pripadnosti.

Drugače je bilo pri ljudeh. Tukaj je bilo tre
ba navesti jezikovno in .narodno pripadnost hi 

... znrmjp ah 'neznanje nemškega jezika. (Zakaj .pa ure 
•tudi 'znamije sloveinislkagia (jezika?!) Pri prešnjili 
ljudstah štetjih so se ljudje popisovali po takoime- 
novanem občevalnem jeziku, to je po jeziku, v 
katerem navadno človek govori. Namesto obče
valnega jezika iso vzeli sedaj jezikovno in narodno 
pripadnosj. Jezikovna pripadnost bi bil jezik, v 
katerem ljudje navadno mislijo, doma in s sosedi 
govorijo. Taka je bila tudi razlaga okrajnega gla
varstva v Velikovcu. Narodna pripadnost je na
rod. h kateremu kdo spada po svojih stariših, torej 
po 'rojstvu in jeziku, v katerem je kdo govoril kot 
otrok s svojimi starši. To bi bilo vse lepo, ko bi se 
res tudi popisovalo z objektivnega stališča, to je 
tako, kakor je resnica. Ali iže uradna Wiener Zei-

PODLISTEK
Kratka zgodovina Reberce.

(Nadaljevanje.)
Cerkev in komenda.

Ravno pod Pustim gradom je cerkev Sv. 
Jerneja in nad njo na vzvišenem mestu mala 
kapelica. Cerkev je bila prvotno majhna, videti 
je, da so ostali deli bili pozneje prizidani.

Ta cerkev je bila prvotno podružnica 
župne cerkve v Žitari vasi, kjer je bila že leta 
1154 kapelica.

Bržkone pa je bila prvotna cerkev na griču 
pri Bukovniku pod Staro goro kake pol ure od 
Reberce, ker so se našli tam ostanki cerkve in 
baje pred sto leti tudi kelih. Tam je bilo bržko
ne prvotno pokopališče prebivalcev iz Reber
ce in gradu Vilštanju — imenuje se tudi Obeg 
— ker so se poleg ostankov zidovja našle tudi 
Človeške kosti, ki so baje bile zelo dolge, tako, 
da so ljudje rekli, da so bile to kosti ajdov, 
s čimur so hoteli označiti pradavne tukajšnje 
prebivalce.

Župnija Sv. Jerneja se omeni prvokrat v 
listini avstrijskega vojvoda Ernesta Železnega 
z dne 4. avgusta 1408.

Cerkev nima nič posebnega v svoji stavbi.
Omeniti pa je, da je še do zadnjih časov 

v cerkvi gorelo kot večna luč maslo.

'tuittg 'je -pisala, naj se zapiše tista 'narodnost, Ikatero 
si kdo .želi; torej memšika narodna pripadnost, če 
kdo tudi ne zna nemško, da le holče kot tak veljati. 
In po plebiscitu so se res pojmi o politični in na
rodni pripadnosti čudno zmešali. Kdor je glasoval 
za Avstrijo, mysli, dia (je njegova -doJžnostt, da ,se 
zapiše za Nemca. Jezikovno lin narodno pripadnost 
so sploh števni komisarji vedoma ali nevedo-ma 
popolno zmešal. Kdor je .rekel, da zna nemško, za
pisali so ga navadno za Nemca, šolski otroci .so se 
takorekoč splošno zapisali zia Nemce.

Ako primerjajmo ta Md ljudskega štetja -z 
onimi prejšnjih let, bi morali misliti, da se je od leta 
1911, vršilo na Koroškem pravo ljudsko preselje
vanje. Ker pa vemo, da takega preseljevanja ni 
'bilo, 'moramo kar naravnost reči: Ljudsko štetje 
na Koroškem leta 1923 z ozirom na narodno pri
padnost ni drugega kakor velika potvorba, švindel, 
goljufija. Ljudje Ibi se morali 'popisovati po mate- 
'rinem jeziku ali pa tudi po inarodni pripadnosti; 
ipa to ibi se onorato vršiti ipcipolmcima objektivno, 
tako namreč, kakor je res, da bi izvedeli, kako 
številna je narodna manjšina na Koroškem. Ali 
na to se na Koroškem niso ozirali niti vladni orga
ni, iše manj pa števni (komisarji.

Sploh so bili ti števni itanisaiffi vzeti iz ljudi, 
ki so pravim JSlovetJcem. nxnmbaOri. Po večini sc 
bili to učitelji, zlasti iz Jugoslavije privandrani Ko
čevarji, ki so menda mislili, da je tudi na Koro
škem kaka kočevska naselbina.

Vladni organi '(kr. glav. v [Celovcu) so lako- 
rekoč nato delali, da bi se kolikormogoče naštelo 
malo Slovencev. V ta namen je tudi okrajno gla
varstvo v Celovcu občinam naročilo, da se imajo 
za števne komisarje predvsem po plebiscitu pri
vandrani učitelji, uradniki in drugi izvoliti.

Na občino Bistrica v Rožu je okr. glavarstvo 
v iCelovci 'pritisnilo, da mora vse učitelje na Bi
strici in v Svečah vzeti za števne komisarje in 
ravno .toliko drugih že določenih števnih komisar
jev odsloviti. Okraj no glavarstvo v Velikovcu je

Ljudstvo pripoveduje, da se je postavil 
tedaj, ko so prodirali Turki na Koroško, vitez 
Schrottenbach iz brdske grajščine na Gorenj
skem v bran. Sekal je Turke od Kokrske doli
ne do Kaple sedeč na konju, od katerega so vi
deli Turki le senco.

Ko je prišel že do Boštejeve pristave v 
Suhi in že ni mogel več dvigati meč, je zagle
dal cerkev Sv. Jerneja. Zaobljubil je celo plani
no, iz katere bi se moralo pridobiti toliko ma
sla, da bi gorela v cerkvi noč in dan luč. Vitez 
je bil-pslišan, premagal je Turke in tudi spolnil- 
obljubo. Potomci pa so na to pozabili in niso 
dajali zadosti masla. Nekoč je prilil mežnar ne
kaj olja, in glej — luč je ugasnila. Mežnar je 
spoznal krivdo in prosil Sv. Jerneja za odpu
ščanje. Našel je milost in luč je zopet gouéla.

Več zanimivega nam nudi komenda. Že od 
daleč vidiš močno poslopje enako mogočnemu 
gradu.

Leta 1469 je ustanovil cesar Friderik III. 
skupno s papežem Pavlom II. red vitezov Sv. 
Jurija, ki je imel namen, braniti vpade Turkov 
v avstrijske dežele.

Svoj glavni sedež so imeli ti vitezi v Mill- 
statu na Koroškem. Razun tega so imeli več 
obširnih posestev po različnih kronovinah.

Ko je kupil Laslav Prager od cesarja Fri
derika Pusti grad in posestva na Reberci, je 
napravil dne 24. majnika 1495 ustanovno listino, 
glasom katere podari vsa ta posestva na Re
berci in v okolici in razun tega obširno planino

kar samo določilo števne tomirsarfie —ikahor ipri 'ob
čini Blato .tri učitelje — in sicer potem, ko je bilo 
štetije iže itakoTekoč idodklničainio. Od občine Bistrica 
pni Pliberku je okr. glav. v Velikovcu zahtevalo, 
ko ije bilo štetje že končano, da mora občina dati 
vse v pregled nadučitelju in bivšemu komisarju re- 
negatu Kukcu. Občina tega mi storila, ampak je 
dokončano štetje poslala oikrajlmeimiu glavarstvu v 
Velikovec. To pa je zopet ves elaborat poslalo 
nadučitelju in orožnikom, ki so potem ljudsko 
štetje iže takorekoč dokončano. Od občine Bistrica 
več. kakor jih je naštela občina. Sploh se je v ob
činah, ki so v siovenskih rokah, vršila takozvaua 
revizija, kjer so zlasti učitelji pridno „uradno po
pravljali". In tu se drzne neki Schefchelbauer v 
Tagespošti itrdširi, da so ljudsko štetje imele v rokah 
občine! Da imele so, a samo tiste, ki so bile v nem
ških ali nemčurskih rokah, ne pa tudi one, ki so bile 
v slovenskih. G. župan na Lipi pri Vrbi je bil od
stavljen, ker je po mislih vladnih organov preveč 
naštel Slovencev. Občinski tajnik na Ojstrici je bil 
zaprt in nad eno leto v preskavi zlasti zato, ker 
je po mnenju vladnih organov premalo naštel Nem
cev (115. V resnici jih je pa le 10 do 12 in kakih 20 
posili Nemcev). Zaradi ljudskega štejta sta hodila 
dva celovška orožnika v civilu po občini popra- 
ševat, zakaj so se ljudje dali zapisati za Slovence 
ali Nemce. T¥i 'tem sta iztoralbila (svolj posel, ki je 
po postavi iz leta 1907 od 26. jar. § 11. kazniv. 
Popraševala sta namreč, kaj si 'ti volil? Kaj je o 
ni volil? Kakega mSjemjja iste vii, kakega mi scén
da drugi?

In kar je še na'jhujse, da so cele trume ljudi 
morale romati k sodniji v Pliberk in tudi v Celovec
k zaslišavanju. V spopolnilo moram omeniti, da se 
je po več kot enoletni _preiskavisod.no postopanje 
«oper občinskega taljnika g. Kralja ustavilo. Kdo 
mu pa povrne odškodnino za to, da je bill zaprt 
okoli 23 dni in da bo moral svojemu zastopniku 
plačati otromne stroške?

Okrajna glavarstva so toraj po svojih javnih

na Jezerskem in vinograde v Sv. Jakobu v Slo
venskih goricah redu vitezov Sv. Jurija s tem 
namenom, da mora biti tukaj toliko vitezov in 
duhovnikov, kolikor se jih more preživljati od 
dohodkov, zato pa se morajo opravljati za u- 
stanovitelja pobožna opravila, ki so v listini 
natančno določena.

Za opravilo maš je dal Prager nalašč se
zidati že prej omenjeno kapelico nad cerkvijo, 
kar kaže že tudi dejstvo, da se je nahajala še 
do leta 1921 v oknu te kapelice v barvanem 
steklu podoba viteza Sv. Jurija z značilnim be
lim križem v rudečem polju, kar je bil grb ime
novanega reda. To podobo so prenesli leta 1921 
v muzej.

Komenda je bila zidana v letih po 1495 in 
sicer kot dvonadstropno poslopje; ko je po
zneje pogorela — kedaj se ne ve —, opustilo 
se je drugo nadstropje. Tedaj so zasadili tudi 
lipo na dvorišču, ki je vsled starosti že votla, 
da bi lahko trije čevljarji imeli v njej svojo de
lavnico.

Ljudska govorica ve povedati, da so zidali 
komendo ob času, ko je bil še Kristus na svetu. 
Pri ugašanju apna so zajemali vodo iz jezera, 
ki je stalo od Reberce pa do Kaple, tam kjer je 
sedaj dolina Suha. Nastal pa je velik potres, 
gora se je tam, kjer je kraj Zaplaznica, odprla 
in jezero je odteklo po strugi potoka Bela, ki je 
prvotno tekla mimo Žitare vasi in Goselne 
vsi v vzhodno-severni smeri Podjunske doline 
in se stekala pod Pliberkom v Dravo. Sedanjo
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■odlolcih vplivala na to, idia ibi-.bil izid 'ljudskega štet
ja .kolikormogoče za Slovence neugodem. Kake 
migljaje pa tso dobili števmi ikomisarji še posebej 
štriogo zaupno, tega pač ne vemo, pač pa si lahko 
miišlimo že po item, kako so ti števni komisarji pri 
popisavaiinju postopali.

Tako so tii števni komisarji popraševalli :
1. Ali z nami dolžite — ali s Čuši?
2. Števnega koimiisanja je spremiKjal izaistoipnik 

'poHtionega Bauernibunda.
3. Kako ste glasovali pri pWhtecitu: ali za

Jugoslavijo ali za Avstrijo?
4. števni komisar je rekel sodjaldemokraški 

stranki: ti, ki so organizirani, so se vpisali 
za. Nemce.

5. Ali si bolj neimišlkega ali islovanskega mišl- 
(jenja?

7. Vi se morate zapisati ali za Nemica, Hrvata 
ali Snba.

8. Ali hočete iti «med «Srbe al hočete ostati pri 
Nemlški Avstriji? Itd.

9. šdlški otroci so se splošno zapisovali za 
Nemce. 'Dostikrat se je samo vpraševalo, 
ali kdo ;zna nemško.

10. iMtarSikje kakor v Libučah so števni ko- 
sarji natodno pripadnost v listinah kar do
ma izpolnili.

Vsled tega se ni čuditi, da (je popisovanje po 
jezikovni pripadnosti im narodni pripadnosti talko 
grozovito ipotv orjemo. Nato Ina vaj a poročevalec 
par izražitih slučajev ljudske gljufije: v ehi občini 
je debila naša stranka pri volitvah več glasov 
kakor se lie pri ljudskem štetju Slovencev sploh 
naštelo.

Ali je mogoče, da bi v 40 letih postali na kra
jih, kjer iso bili prej sami Slovenci, isedalj talkore- 
ikoč sami Nemci im to brez lljmdslkega preseljevanja. 
Ali si moremo mislili, da Ibi v teku 12 let, kar je 
preteklo od predzadnjega ljudskega štetja, polo
vica Slovencev postala trdi Nemci. Res je, da so 
po plebiscitu markikateri rojeni Slovenci postali 
tako zabiti, da mislijo, ker so glasovali za Avstri
jo, da se morajo dati zapisati .za Nemce.

A da izid ljudskega štetja po slovenskem delu 
Koroške iizkaizpje toliko Nemcev, tega so predvsem 
krivi vladni organi in nam nasprotni števni komi
sarji. Saj je samo socialdemcikraško glasilo ...Airbei- 
iterwiile“ priznalo, da je v onem delu Koroške, ki 
je ostala ».ungetelilt", več ko 80.000 Slovencev. In 
našteli so jih le 37.000.

iLjudlsko štetje je statistika, ki mora sloneti 
na resnici, sicer ni kaj vredna. A ljudsko štetje na 
Koroškem rii bila statistika, ampal le politika. In 
na podlagi tega potvorjenega ljudskega štetja že 
vpijejo po časnikih, da imamo preveč slovenskih 
šol. Vprašam, kje pa so iste? In da je na Koroškem 
preveč slovenskih duhovnikov.

(Mii ne imaramo, a še manj tiriamo, da bi se 
kak rojen Nemec moral zapisati :za Slovenca, a 
tiriamo z vso pravico, da se Slovence tudi vpiše

strugo si je zbrala še le potem, ko se je umak
nil ledenik nazaj proti zapadu.

Gospodar tega poslopja je poročal o tem 
potresu svojemu bratu, ki je živel v Jeruzale
mu. Le ta mu je poslal pismo z vsebino, da je 
bil v tem času križan Kristus in da je tedaj na
stal silen potres.

Cerkev sama je bila last dobrlevaškega 
samostana.

Glasom listine z dne 12 sušca 1512 je dal 
dobrlovaški prošt cerkev Sv. Jerneja na Re
berci in Sv. Tomaža v Klančah, kjer je bila po
družnica od leta 1492, vitezom Sv. Jurija, zato 
pa je dobil cerkev Sv. Lovrenca v Kamenu. 
Obdržal pa si je glede teh cerkev še nadaljno 
cerkveno vrhovno oblast.

,Vitezi Sv. Jurija so nosili belo obleko z ru- 
dečim križem na levih prsih, iste barve je bil 
plašč z rudečim križem na levi strani. Razim 
pobožnih opravil so se bavili s prepisovanjem 
knjig in podukom. Šli oziroma jezdili so kaj 
radi na Jezersko v planino, kjer so se najprej 
zglasili pri Štularju, kjer je Štularjeva mati ved
no vse prav sijajno pogostila in kar je glavno, 
nikoli nič računila, češ, vse to je za „božji loiT‘.

Obiskali pa so tudi radi dobrlavaški samo
stan, kjer so bili menihi avguštinci. Bilo je kaj 
lepo videti, ko so sedeli vitezi na čilih konjih, 
ogrnjeni v bele plašče ter s širokim klobukom 
na glavi in dirjali po prašni cesti mimo Žitare 
vasi, kjer so bile od Malčap pa do Goslinjskega 
jezera vinske gorice.

za Slovence in da se potvorjeno ljudsko štetje ne 
rabi za namene, ki so prvotno tukaj naseljenemu 
slovenskemu narodu sovražni in škodljivi. Vsake
mu njegove naravne in državne pravice in vladal 
bo mir med narodi!

•Med razpravo je bil naveden shičalj, da (je 
bila v Borovljah popisna pola, na kateri je bil vpi
san Sto v enee za Nemca, 'sipodajj pa Ije bilo 'znanje 
nemščine: Nein. V tem leži tudi vzrok, da se z u- 
radinim štetjem .ne upaljo na dan, ker 'jih je sram 
budatosti ki so jih napravil števni komisarji vsled 
vmešavanja političnih oblasti. Ljudstvo štetje ni 
doseglo svojega namena. Na mašo pritožbo na 
'zvazmega kanclerja .nismo dobili odgovora.

G. iPredlsedmilk ipojasnjuje, da Ibi 'ljudsko štetje 
izpadlo drugače, če bi se .pri ljudskem štetju izve
del zakon in bi štele Občine samostojno. Zato smo 
mi za avtonomnost občim in proti vmešavanju v 
občinske zadeve. Dalje govori o predistoječi uprav
ni reformi, po kateri se nalj 'državni in dežefali ura
di izdnulžiljo. NajveČji Maš oviražniik Ije miradništvo, 
ki je odgovorno samo deželni vladi in ne volilcem. 
Vled tega vlada v upravi tudi popolna anarhija. 
Kdaj je že bilo to, da bi hodili orožniki okrog in 
brisali slovenske napise. Odredbe pridejo vedno 
od .zgoraj in podrejeni marajo ubogati, ker so njim 
odgovorni in me javnosti. Nobena pritožba me zale
že, ker se skriva nižji za hrbtom višjega in obrat
no, da nobenega ni mogoče prijeti. iMi smo iza to, 
da se uradniki volijo im odgovarjajo javnosti za 
svoja dejanja.

Po zaključku debalte se je z burnim odobra
vanjem sprejela soglasno sledeča

resolucija:
1. Z iriajvdčljim ogorčenjem '.zavračamo ne- 

olsnovana in naravnost .žaljiva podtikanja zvez
nega kanclerja dr. iRamdka v setii parlamenta 
dne 3. marca t. 1., 'ki ideritificiirajo vsako zakonito 
prizadevanje narodnih koroških Slovencev po 
dosegi od koroškega deželnega 'zbora in koroške 
deželne vlade slovesno zajamčenih stremljenjem 
in manjšinskih pravic s iprotidržavnim stremljen
jem in iredento, ne da bi moglo navesti enega 
samega slučaja mdcljalnositi. Tako (postopanje 
obsojamo itembolij, ker zvezna vlada ni «smatrala 
iza potrebno, predno'je podala o«no izljavo, polo
žaj Stovencev na Koroškem «objektivno preiskati 
im zaslišati «tudi legalne 'zastopnike slovenske 
manjšine kar bi imorato naziranje izveznega kan
clerja o ipoložiajiu korošlkiih Stovencev bistveno 
feipr emaniti.

2. Nasipiroibi (trditvam izvdznegia kanclerja, 
da Koroški Slovenci nlimajo povoda, se pritože
vati tproti Kakršnemkoli izapostavljanju, (zlasti na 
šolskem polju, ugotavljamo sledeče:

Tri slovenske ljudske šole, ki so v ome
njenem' poročilu izredno navedene kolt dokaz, 
da Slovenci odklanjajo slovenskii pouk, so obsto
jale že dolga leta pred vojno in je štela leta 
1913. trirazredna slovenska javna ljudska šola v 
St. «Jakobu v R. 248 učencev, štiirirazredna za-

Dol po obširnih komendovških poljih pa 
je stopal oskrbnik z debelo palico. Bil je hlap
cem in deklam vedno za petami. Uslužbenci 
seve niso bili nič veseli te častne straže, saj 
ženskam je moral mirovati vedno gibčni jezi
ček, ki bi kaj rade povedale druga drugi, kak
šne grehe ima ta ali ona sosedinja in kaj je ku
hala opoldne v tem in kaj zvečer v drugem 
loncu; hlapci pa niso mogli izreči vseh kletoč 
in zbijati neslane šale. Tembolj pa se je krčilo 
polje rumene pšenice pod ostrim srpom urne 
žanjice, tem hitreje je padala sočnata trava 
pod bridko koso orjaškega kosca.

Cela oblast glede reberške komende je 
bila v rokah komendatorja, ki je bil navadno 
tudi duhovnik. Prvi štirje komendatorji Janez 
Schnittinan, Berhtold Schòffnar, Erhart in Ja
nez Haberle so bili posvetnega stanu.

Eden najznamenitejših komendatorjev je 
bil tega časa Marko Sager, ki je bil komendator 
od leta 1566—1602. Dal le ""traviti komendo 
leta 1581, kar je povzeti iz tega, da je dal obe
nem slikati na južni strani dve sliki, od katere 
je še dandanes ena — ker popravljena — lepo 
videti. Predstavlja Sv. Jurija, spodaj je letnica 
1581 in črka M — Marko — in napis v latin
skem jeziku: Sic libie filiam regis et Silenam 
nomine a dracene liberavi — tako sem hčer 
kralja libinjskega po imenu Silcna rešil zmaja. 
Tudi na ostalih stenah so videti sledovi ne
kdanjih podob, na severni videti je še značilni 
beli križ.

■sebna slovenska šola v IŠIt. Rupertu ip,ri Velilkoiv- 
eu 220 učencev ,im enaraizredna slovenska javna 
šola v Selah 80 učencev ipoleg (katere Ije 'obstojalia 
enciraizredma utralkvistična šola z 28 učenci. Slo
venska šola v Setah je bilia leta 1916. združena 
s talmlkaljšnjo uitnaKviistlčno šolo v utr atavistično 
idvonazreidmico, ker se med velino itakemu Ipredllo- 
gu ni (bilo mogoče 'proiHviiti. Ostali dve slovenski 
šoli na Ikalterih je veidno poučevalo učiteljstvo 
(izrecmo slovenske inarodnosti, ipa so šolslke obla- 
«sti ;po plebiscitu dale izapreti im so ostale vse 'toza
devne prošnje in Intervencije «breizusprešne. Vsled 
pritožbe nia Društvlo narodov leta 1922. ina novo 
ustianavlljeim slovenskii šoli v St. Jakobu v R. 
in 'Št. Rupertu pri Velikovcu pa «nikakor nista od- 
govanjiali določbam šolskih zakonov in željam 
slovenskih interesentov, vsled česar jih ljudstvo 
otdlkflairija. «Glede ljuldske šele v Selah se je po (tri
letnem boju slovenskih občanov doseglo, da se 
vsaj prvi dve šolski leti poučuje v materinem 
jeziku.

Kar se tiče utnakvistllčnih šol, ugotavljamo, 
ida se na teh šolah ne samo sistematično izriva 
Vsaki slovenski pouk, marveč se «dogajajo celo 
slučaji, da se Slovenskim otrokom prepoveduje 
v prostem času govoriti med seboj v materinem 
jeziku '(Podljubelj, išmarjeta v R.) ali ,pa se u- 
Ičencem dajejo magralde, ako se odpovedo med
sebojnemu občevanju v slovenskem jeziku.

K orišita tiramo, da je nastavljenih na utnak- 
vističnih šolah veliko štev ilo (Učiteljev, ki .slo
venskega jezika bodisi sploh niso zmožni ali pa 
ga govorijo zgolj v slabem narečju, dočim 'se za 
slovenski poulk kvalificirane «učitelje inamešča v 
nemških krajih ali po se jih pušča sploh brez 
Službe.

3. Protestiramo proti načinu, «po katerem 
se je vršilo ljudsko štetje <z ozirom na «jezikovno 
narodno pripadnost ter odklanjamo, da bi to 
ljudsko štetje nudilo pravo podlago, na kateri 
Ibi se moglo rešiti manjšinsko t Vprašanje Sloven
cev na Koroškem.

Novi odbor.
Staremu odboru je M podan absolu torij s «po

hvalo, nakar so biti izvoljeni: gg. Ferdo Kraiger iza 
ipresedinika, dr. (Petek iza 1. to Janez Vospernik za 
2. podpredsednika, g. Jvam Starc za tajnika, Anton 
‘Gasiti za blagajnika ter odborniki Florijan Lapuš, 
Josip Vintar, Vinko Grdblacher, (Boštjan Borovnik 
in Josip BebeSn.

Si POLITIČNI PREGLED ^
Avstrija. Deutscher Schulverein Siidmark 

je v zadnjem času začel močno propagando za 
priklopitev Nemčiji. Hotel je prirediti po vseh 
občinah manifestacije in glasovanja. Koroške 
stranke so se o tem posvetovale ter zavzele z 
ozirom na položaj odločno odklanjajoče stali
šče. Zahtevajo od vlade, da to prepove. Bojijo 
se, da bi Društvo narodov napram Avstriji ne 
zavzelo drugo stališče, dokler sanacija popol
noma ni izvedena. Imajo pa tudi še druge po
misleke. Socialisti so sodelovanje odklonili, 
brez teh pa v slovenskem ozemlju ni narediti 
nič. Schulverein Siidmark je doživel drugo bla
mažo v kratkem času. — Začetkom junija se 
vrši na Dunaju seja nemškonacijonalne ljudske 
stranke nemškega državnega zbora, katere se 
udeleži okrog 60 članov državnega zbora. Na 
seji se bodo bavili predvsem s priključitvijo 
Nemčiji. Seje se udeleži tudi naša nemškonaci- 
onalna stranka, ki misli istočasno prirediti ve
like manifestacije v vseh deželah. Je vpraša
nje, če bo to dovoljeno. — Glede pogajanj z 
Nemčijo o odpravi viz za potovanja sem in tja 
smo že poročali, da niso imele uspeha, ker se 
Avstrija ne more odreči tega dohodka. Toliko 
se je doseglo, da so se pristojbine znižale.

Jugoslavija. Anketna komisija, ki je imela 
v Zagrebu preiskati pregrehe nepotrjenih Ra
dičevih poslancev, je končala svoje delo in 
predložila poročilo. Vlada splošno mnenje, da 
bodo vsi mandati potrjeni. S tem bo storjen 
velik korak k sporazumu. Pogajanja med ra
dikali in radičeve! se nadaljujejo. — Bolgarski 
kmetje so napadli srbsko obmejno vas Črno 
Mašnico, porušili eno hišo in težko .poškodo
vali posestnika. Prebivalci vasi so pognali 
bando čez mejo nazaj. — Proglasitev smrtnih 
obsodb nad sofijskimi atentatorji je izzvala v 
Sofiji kakor v inozemstvu splošno nezadovolj 
nost tudi med vladnimi pristaši. Splošno vlač
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prepričanje, da so zraven tudi po nedolžnem 
obsojeni. — Začasno se razpravlja tudi o vsto
pu samostojnih demokratov v radikalno stran
ko; radikali hočejo sprejeti le posamezne po
slance in ne stranko kot tako.

Hindenburg je v nedeljo 10. t. m. popoldne 
z velikanskim pompom prispel v Berlin, da 
prevzame mesto državnega predsednika. Na- 
cijonalisti so to priliko porabili za velike mon
arhistične demonstracije. — Republikanske 
stranke se v znak protesta niso udeležile Hin- 
denburgovega sprejema. Tudi povodom njego
ve prisege na ustavo v torek dopoldne so naci- 
jonalisti priredili svoje demonstracije. Hinden
burg je izdal dva proglasa na narod in na 
vojsko.

Konferenca Male antante je z zadovolj
stvom ugotovila, da se revolucija na Bolgar
skem ni posrečila. Glede bodočnosti Avstrije 
je prišel dr. Beneš na konferenco s točnim pro
gramom. Dr. Beneš priznava nevzdržnost go
spodarskega položaja Avstrije, a samostojnost 
države se mora zajamčiti, zato bo potom Že
neve priporočal nasledstvenim državam, da 
sklenejo trgovske pogodbe pod ugodnimi po
goji za Avstrijo. Poleg tega se mora uvesti v 
Ženevi odločna akcija proti priključitvi Avstri
je Nemčiji. S sanacijo se mora nadaljevati. 
Razmerje z Rusijo ostane nespremenjeno. H 
garancijskemu paktu bo zavzela Mala antanta 
svoje stališče na posebnem sestanku v Ženevi. 
Bolgarski nredlog za zvišanje armade se je 
odklonil. Sanacija in razorožitev Madžarske 
ne odgovarja idejam Male antante, zato se pod- 
vzamejo tudi tozadevno primerni koraki.

Čičerin o evropski politiki. Iz Moskve pri
haja zelo obširno poročilo o zborovanju III. 
kongresa sovjetske Unije. Komisar Čičerin je 
podal kongresu zelo obširno zunanjepolitično 
poročilo, ki je izzvalo pravo senzacijo. Čičerin 
je podal vsestransko izčrpen pregled'zunanje
političnih dogodkov, katerih bistveno ozadje 
tvori borba med Anglijo in Rusijo. Čičerin je 
v svojem govoru naglašal, da ustanovitev 
eventualnega evropsko-azijskega bloka, v ka
terega naj bi vstopile Francija, Poljska, sovjet
ska Rusija in Japonska, ni nemogoča. Ta blok 
naj bi bil naperjen proti Angliji, ki skuša Nem
čijo pridobiti zase in jo odtegniti kontinental
nim državam.

V procesu proti sofijskim atentatorjem je
bila v pondeljek 11. t. m. izrečena sodba: v 
smrt na vešalih so obtoženi odvetnik Fridman, 
cerkovnik Zadgorski in dr. Koev, istotako pa 
tudi 4 nobegli obtoženci. Obtoženi Daskalovič 
je dobil 6, Tamburo v pa 3 leta težke ječe. 
Smrtna obsodba prvih treh se je izvršila dne 
16. t. m. pred katedralo Sv. Nedelje.

Nemiri v Maroku. Rifska ustaja pod vod
stvom slovitega Abd-El-Krima, ki so ga že to
likokrat proglasili za mrtvega, se je iz špan
skega ozemlja razširila tudi na francoska tla. 
Ustaši so nenadoma prodrli meje francoskega 
območja, ker francoske čete niso pričakovale, 
da bodo Maročani svojo dolgoletno borbo proti 
španski oblasti razširili v splošni verski boj 
proti Evropejcem. Francoske protioperacije so 
v polnem teku, vodi jih maršal Lyantey, ki ima 
svoj sedež v Fezu. Boj ne bo lahek, ker se raz
vija na fronti od 400 km v zelo gorovitih krajih 
ter so Marokanci oboroženi celo z zrakoplovi, 
ki so jih zaplenili — Španjolcem. Med Francijo 
in Španijo se vodijo razgovori o skupni akciji 
proti ustašem.

II DOMAČE NOVICE H
Še vedno iredenta. Gospod Maier-Kaibič 

je govoril dne 29. aprila v Beljaku o jugoslo
vanski iredenti v bivši coni A. Ves njegov go
vor lahko imenujemo pogreto zelje, ali po
navljanje starih laži, katere naši narodni na
sprotniki in odpadniki po shodih in svojih li
stih že prežvekavajo polstoletja. Če trdi ime
novani gospod, da je koroška deželna vlada po 
plebiscitu ponudila nam koroškim Slovencem 
— a pardon, jugoslovansko mislečim Sloven
cem — roko v sporazum, in da je izjavila ena
kopravnost koroških Slovencev z Nemci in da 
je nam dala vse pravice, pač lahko trdimo, da 
nu to najbolj zabiti nemški „todl“ ne bo verjel, 
ir ja pri nas vsak otrok ve, da smo mi koro

ški Slovenci najbolj zatiran, preganjan in brez
praven narod na svetu. Če dalje trdi gospod 
Kaibič, da so „heimattreue“ Slovenci po ple
biscitu „schutzlos“ in da je bil „heimatšuc“ 
primoran „Abwehrmassnahmen“ zavzeti, smo 
pač v zadregi, kako bi mi to izjavo imenovali, 
laž, neumnost, farbarija ali hujskarija. „Schutz- 
los“ smo pač le mi koroški Slovenci. Vsaj nam 
nihče ne more utajiti, da so streljali „schutzlos“ 
domovinozvesti na slovenskega duhovnika, ka
terega so v temni noči izvabili v gozd, „schutz- 
los“ domovinozvesti so napadli slovenskega 
poslanca in mu zlomili roko, „schutzlos“ do
movinozvesti so pljuvali na slovenske igralce, 
„schutzlos“ domovinozvesti motijo in razbi
jajo naše shode in „schutzlos“ domovinozvesti 
mečejo kamenje ponoči v stanovanja zavednih 
Slovencev. A naš policajrežim, ki izsledi vsa
kega psa, ki nima znamke, vidi vsakega konja, 
ki nima tablice na komatu, še do danes ni kaz
noval zločine, katere so storili „schutzlos“ do
movinozvesti nad nami, koroškimi Slovenci. 
Naravnost smilijo se pa nam naša okrajna gla
varstva, ki morajo noč in dan pisati dovoljenja 
za uprizoritev »brezštevilnih" iger, ki jih pri
rejajo naša društva, in se prav nič ne čudimo, 
da so nekateri gospodje okrajni glavarji postali 
nervozni in delajo našim društvom ovire in 
sitnosti. Dalje blebeta Kaibič, da šolske in cerk
vene oblasti v dvojezičnih krajih ne morejo na
staviti miroljubnih učiteljev in duhovnikov, ker 
ne obvladajo, oba deželna jezika in so torej pri
siljene dati službo jugoslovansko mislečim. Po
znamo miroljubne učitelje, ki našim sloven
skim otrokom v materinem jeziku niti govoriti 
ne dovolijo več, jih strogo kaznujejo in se briga
jo za vsa mogoča nemško-nacijonalna društva 
in hujskaio. Edinega sl. učitelja pa so poslale 
nam Slovencem vedno tako naklonjene in pra
vične šolske oblasti med nemške lutrovske 
protestante, druge pa kljub obljubi, da bodo 
nameščeni, pustijo stradati.

Cestna zbirka Schulverein Sudmarke na 
Dunaju prepovedana. Dunajski občinski svet je 
prepovedal z glasovi socialnih demokratov in 
krščanskih socialistov cestno zbirko (nekak 
naš cvetlični dan), ki ga je hotela prirediti 
Schulverein Siidmarka. Prepoved je bila ute
meljena s tem, da sme na Dunaju samo pet 
korporacij prirejati cestne zbirke in bi dovo
litev novih zbirk prebivalstvo samo ozlovolji
la, kar bi imelo za posledico, da bi ravno naj
bolj občekoristne institucije trpele. Socialni de
mokrati pa utemeljujejo prepoved še s tem, da 
je Schulverein Siidmarka čisto politična orga
nizacija. kjer se zbirajo tudi hakenkreuzlerski 
elementi. Med vojno so Siidmarkovci prevzeli 
vlogo denunciantov pri vojaških sodiščih. Po 
vbjni pa je 'njihovo delo tudi čisto odveč. V Av
striji je ustanavljanje nemških šol dolžnost 
države, izven Avstrije pa so take šole samo 
vzrok k narodnim sporom. Zvezni kancelar 
dr. Ramek, ki je sicer krščanski socialist, je 
razveljavil sklep dunajskega občinskega sveta, 
po intervenciji dunajskega župana pa spoznal, 
da ga je polomil in svoj sklep umaknil. Prepo
ved cestne zbirke za Schulverein Sudmarko 
je torej veljavna. Prepoved bi bila na mestu 
tudi drugod, ker ni namen teh šol, da bi nudile 
nemškim otrokom nemški pouk, temveč ger
manizacijo. Kjer obstojajo te šole, nemških o- 
trok takorekoč ni, pač pa slovenski.

Šikana. Potnik po slovenski Koroški lahko 
marsikaj doživi. Treba je samo, da se poslužuje 
pismene slovenščine, pa bo že imel sitnosti. 
Tako se nam poroča, da se je peljalo nekaj 
Slovencev v Borovlje, ki so se — umevno — 
posluževali slovenskega jezika. Pa vstopi med 
potjo zdravnik iz Borovelj — sevé velik naš 
prijatelj —, kateremu se je zdela slovenska 
govorica tako sumljiva, da je v Borovljah tako 
dolgo gledal za dotičnimi Slovenci, dokler niso 
zavili v hišo, v katero so bili namenjeni. Ko 
so se vračali, jim je prišel že orožnik naproti. 
Zanimivo je to, da jih ni vprašal po izkaznicah, 
temveč naravnost po potnih listih. To so fakta 
in okvir, sliko pa si vsak sam lahko naredi. 
Tudi si vsak sam lahko predstavlja, kaj se je 
godilo med prihodom in odhodom vlaka. In 
take zdravnike, ki gledajo samo nato, kako bi 
nam škodovali, Slovenci sami vzdržujemo. Ali 
je tega treba, ko imamo priznano dobrega slo
venskega zdravnika v Borovljah. Dotični Slo
venci pa se bodo še naprej posluževali lepega

slovenskega jezika, jeli to nemškemu zdravni
ku prav ali ne. Ta slučaj lepo osvetljuje razme
re v koroškem vilajetu.

Ne pozabite, da se bodo kronske znamke 
prodajale le do 31. t. m. in od 1. junija nove po 
novi veljavi ter da ostanejo stare (sedanje) 
znamke v nrometu samo do 30. junija. Vendar 
se do 30. septembra lahko zamenjajo za nove 
pri poštnih uradih, ne smejo se pa po 30. juniju 
več rabiti za noštne pošiljke. 1. oktobra dobimo 
tudi nove dopisnice v večji obliki.

Na svoji zemlji svoj gospod. Ko sem bil še 
čisto mlad, sem v potopisih Stefana Radiča, te
daj še idealnega mladega rodoljubnega Hrvata, 
bral o njegovem potovanju po Ogrskem. Prišel 
je v neko mesto, kjer je živelo poleg Madžarov 
mnogo Slovakov. In tam je Radič vprašal ne
kega delavca, koliko je Slovakov v tem me
stu. „Ne vem," mu je odgovoril delavec, „ali 
jih je tisoč, dva tisoč, pet tisoč." Vedno mu je 
delavec odgovarjal, da ne ve števila. „Ali,“ 
rekel je delavec, »povem vam, vsi, ki delajo, 
ki trpijo, ki služijo, ki čevlje likajo, ki ubogajo, 
so Slovaci, in vsi, ki gospodujejo, ki ukazujejo, 
ki uživajo, so Madžari. Radič je vedel dovolj in 
milo se mu je storilo. Ta črtica mi prihaja ved
no na misel, kadar potujem po slovenski Koro
ški. Ljudje v delovnem suknjiču, z orodjem v 
roki, ki delajo, trpijo in ubogajo, govorijo slo
vensko. Tisti pa, ki je gospod, je tujec Nemec. 
Ali je to prav? Na zemlji tej je prebival že ne
kdaj naš rod. Že Vodnik pravi, če ve kdo za 
drugega, pove naj odkod. Prišli pa so tuji ljud
je in so prevzeli komando. Koroški Slovenec, 
ali si res ustvarjen za robstvo! Čuj Gregorčiča: 
Za robstvo ni rojen naš rod, pač boljših, slav
nejših usod je vreden rod, ki biva tod!

Sprejetje v Marijanišče. Prošnje za spre
jem v Marijanišče za gojence gimnazije je tre
ba vložiti do srede junija na kn. škof. ordina- 
rijat ali na ravnateljstvo Marijanišča potom 
pristojnega župnega urada. Navodila daje rav
nateljstvo Marijanišča.

Št. Tomaž pri Celovcu. (Obletnica obč. 
volitev.) Lansko leto je tudi v naši občini zo
pet kandidirala Koroška slovenska stranka in 
priborila dva zastopnika v občinski odbor. Ne
popisno veselje je navdalo našince, ko so iz
vedeli o izidu volitev, da so dobili tudi oni tol
mače svojih potreb. Sicer je vložil takoj Land- 
bund proti izvolitvi priziv, ki je bil odklonjen, 
ker ni bilo povoda za razveljavo naših manda
tov. Na prvi občinski seji smo se izrekli vsi za 
prejšnjega, župana. Iz hvaležnosti zato pa nam 
niso dali mesta v nobenem odseku. Tudi v 
krajni šolski svet nas niso pustili, četudi bi bilo 
to zelo potrebno vsled nečednih razmer na naši 
šoli, ki so se vtihotapljale ravno v tistem času. 
Naša kot katoliška stranka bi morala seveda 
nastopiti proti gnilim razmeram in to bi bilo 
našim nacionalcem zelo neprijetno. Zato pa 
fungirajo slovenski odborniki pogosto kot raz
sodniki v prepirih med obema ostalima stran
kama, ki so precej pogosti. Lansko leto se je 
rešila tudi zadeva, ki je vzbujala vsesplošno 
pozornost. Landbund je namreč zahteval nem
ške pridige. Kn. šk. ordinariat je poslal na lice 
mesta posebno komisijo, v kateri smo bili za
stopani tudi Slovenci in Landbund s številno 
množico svojih pristašev z županom na čelu, 
katero število sedaj pri nemških pridigah po
grešamo, da so se uresničile izjave nasprotni
kov pred komisijo, da nemške pridige popolno
ma sicer ne razumejo, pač pa jo zahtevajo. Na 
podlagi tega je kn. šk. ordinarit odločil, da se 
ima nemška pridiga redno menjavati s sloven
sko pri fari kakor pri podružnicah. Tik pred 
volitvijo je rekel posestnik sosedne fare na
šemu kandidatu: Hvala Vam, da se upate na
stopiti za pravično stvar; sicer nam Landbund 
vse mogoče obljubuje, a zraven nam krade naš 
najboljši zaklad, slovenske pridige in sloven
ske duhovnike. Tako delujemo tudi Slovenci v 
blagor in korist cele občine in tako bomo delo
vali tudi naprej brez ozira na natolcevanja. Iz
kazano zaupanje naših volilcev nam daje po
gum, da ne odstopimo od začrtane poti.

Medgorje. (Uboj.) Dne 3. t. m. smo poko
pali Martina Šibernika, pd. Nogradnikovega 
sina v Podgradu v starosti 22 let. Umrl je na 
posledicah poškodbt ki mu jih je prizadjal na
čelnik hajmatšuca Simen Lesjak, pd. Ležanc. 
Tretji dan po pretepu je umrl v celovški bol-
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niči. Napadalec sedi sedaj v zaporu. Sodnija je 
imela s tem dičnim gospodom, ki misli, da je 
hajmatšucu vse dovoljeno, že enkrat opraviti, 
pa se je izmuznil. Sedaj upamo, da ga doleti 
primerna kazen. — Že pred nedavnim časom 
se je pripetil sličen slučaj, ko je orgeš Luka 
Košutnik z motiko tako ranil socialista, da je 
v par mescih na poškodbah v bolnici umrl. Slo
venci so ogorčeni in v vedni nevarnosti. Če 
dela že načelnik hajmatšuca tako, kaj bodo 
šele drugi člani. In to vse vsled tega, ker ni
majo občine v rokah.

Velikovec. V davčnem uradu v Velikovcu 
visi na steni na razpolago „Koroška domovi- 
na“, list koroških renegatov. Kaj če bi tja obe
sili tudi »Koroškega Slovenca*1?

Podljubelj. Družina Koban nam piše: »Iz
javljamo, da naš otrok ni dobil 8. IV. ne kadar
koli take kazni.“ Ta izjava se nanaša na naš 
dopis v 16. številki. K temu dodajamo, da je 
isti dan pravilo o tem več otrok doma. Da pri 
razmerah, ki vladajo pri nas, nihče nima koraj
že, da bi se postavil za resnico, je jasno, ker bi 
bili njih otroci izpostavljeni prevelikim šika- 
nam v šoli. Prej je verjeti pripovedanju otrok 
kakor popravku.

Vogrče. Sv. Florijan, patron proti ognju, 
si je izbral kot svoje domovanje vogrško cer
kev. Vsi se bojimo ognja, časnega in večnega. 
Zato pride na god sv. Florijana mnogo ljudi v 
Vogrče, da se priporočijo sv. Florijanu. Tudi 
pol praznik je ta dan. Sv. Florijan je bil tega 
dneva lahko vesel. Več je bilo sv. maš, pridi
ga in mnogo in pobožno se je molilo. Toda tudi 
hudobec je bil vesel, kajti komaj je utihnilo 
zvonenje, že so zaigrali po gostilnah godci in 
veseli ljudje so se zavrteli v poskočnem plesu. 
In tudi gasili so, seveda ne ognja, ampak žejo. 
Tako je bilo vse prav zadovoljno.

Bilčovs. (Smrt.) Da je nemila smrt neome
jen gospodar nad človeškim življenjem, ki ne 
jemlje ozira ne na starost ne na stan, smo ob
čutili tekom 1 meseca tukaj. Sredi aprila je 
umrla v cvetu svoje mladosti Vadnjakova 
Barbka. Vročinska bolezen jo je položila na 
bolniško postelj, od koder ni več vstala. Vsled 
lepega in ponižnega obnašanja je bila obče 
priljubljena. — Par dni nato je zatisnila svoje 
oči dobra mati Marija Krušic v Bilčovsu. Za
vratna jetika ji je izpodkopala itak bolj rahlo 
zdravje, da je morala vleči v prerani grob, ob
jokovana od svojih otrok in moža. Veličasten 
pogreb je pričal, kako je bila pri vseh radi 
svoje miroljubnosti spoštovana. Domači moški 
pevski zbor je obema zapel v slovo lepe žalo- 
stinke. — Dne 26. aprila je ljubi Bog rešil dol
gotrajne in mučne bolezni blagega Šenhlebove- 
ga očeta. Pred petimi leti jih je huda skrnina 
prikovala na postel, katero niti za uro niso 
mogli zapustiti. — Ničesar si niso mogli sami 
pomagati. V tej hudi preiskušnji jim je bila bla
ga žena pravi angel varih. Z veliko potrpežlji
vostjo so prenašali velike bolečine dolgotrajne 
bolezni. Ko je bila 1. 1922 tukaj sv. birma, so 
jih obiskali sami prezvišeni knezoškof. Za vso 
vdanost v trpljenju jim je mili Jezus dal večno 
plačilo. Umrli so dobro pripravljeni. Akoravno 
je zelo deževalo, jih je spremilo na zadnji poti 
veliko pogrebcev. Pevci so jim zapeli na domu 
in na grobu v slovo. Pokojni so bili posebno 
umen sadjar in so nasadili krasen sadni vrt. — 
Naj v miru počivajo!

ffiGOSPODARSKI VESTNIK®
Potne olajšave za potovanja v Jugoslavijo.

Jugoslovansko ministrstvo za notranje zadeve 
je zelo omililo dosedanje predpise ter dovolilo 
nastopne olajšave: Jugoslovanski konzulati in 
ostala zastopstva bodo dajala viza za prihod 
ali tranzit brez odobritve ministrstva za no
tranja dela, izvzemši delavcem, ki bi hoteli 
priti v Jugosl. v svrho zaslužka. Za te sloje 
mora odobriti nrihod ministrstvo za socialno 
politiko. Tudi ako bodo izdana ta viza brez iz
rečne pripombe za povratek, bodo veljavna za 
povratek, ako jim rok še ni potekel. Ako pa so 
izdana brez roka, mora potnik prositi pristojno 
oblastvo za povratni vizum. Potovanje iz kraja 
v kraj je dovoljeno brez posebne odobritve. — 
Ako noteče veljavnost viza, ga lahko pristojno

oblastvo podaljša za dva meseca. Za daljši rok 
je pristojno ministrstvo. Do rešitve take proš
nje od strani ministrstva tujec lahko ostane v 
dotičnem kraju. Ako se prošnji ne ugodi, mu 
mora pristojno oblastvo izdati vizum za odhod. 
Tujcu se potni list ne sme nikdar odvzeti, razun 
če je osumljen kakega kaznivega dejanja. Tuj
cu ni več treba, da se oblastvom osebno prija
vi ali odjavi. To je dolžnost stanodajalca. Potni 
listi se morajo pregledati edinole na meji, iz
vzemši, ako obstoji sum glede nezanesljivosti 
kake osebe. Pristojbina za viza v svrho poseta 
kopališč in letovišč znaša samo deset dinarjev, 
ako ostane inozemec naimame 14 dni v dotič
nem kraju.

Konec indeksa. Ko so po vojni skoro vse 
evronske valute padale v svoji vrednosti od 
dne do dne in se cene blaga še bolj naglo dvi
gale, so vpeljali v mnogih državah takozvani 
indeks, ki je kazal razmerje nad zlato in vsako
kratno papirnato veljavo in izražal na ta način 
tudi dvig cen življenskih potrebščin v odstot
kih. Po indeksu so se nato avtomatično urav
navale delavske in uradniške plače. Ko pa so 
se valute ustalile in ž njimi vred tudi blagovne 
cene, je postal indeks odveč. Sedaj je izginil 
tudi pri nas.

Velikovški trg, 13. maja. Prignalo se je 2 
bika po 0,90—1 šiling kilogram žive teže, 9 vo
lov po 1,20—1,30, 2 junca po 1,10—1,20, 38 
krav po 1.10—1,20, 1 tele po 1J0, 8 plemenskih 
pujskov po 2,10—2,60, 4 koze po 0,60—0,80, 
115 ovac po 0,70—1 in 5 konj po 400—600 S.

Klavna, živina v Celovcu, 14. maja. Voli 
1,15—1.40, krave 0,90—1,10, klobasarice 0,90 
do 1,10, telice 1,90—2,30 S za kg žive teže, 
koze komad od 30—50 šilingov.

Borza. Dunaj, 18. V. 1925. Dolar 7,05 šil., 
nemška marka 1,68, funt šterl. 34,37, frank 
franc. 0,36, lira 0,28, dinar 0,1148, češka krona 
0,209, švic. frank 1,37 šilingov.

C ur ih, 18.V. 1925. New-York 516,70, 
Berlin 1,23, London 25,09, Pariz 26,80, Rim 
21,07, Beograd 8,35, Praga 15,30, Dunaj 72,80.

@ RAZNE VESTI 3
Drobne vesti. V Vilni so trije slabi dijaki 

med maturo streljali na profesorje. Eden učen
cev je hotel vreči bombo med profesorje, toda 
je eksplodirala pred njegovimi nogami. Štirje 
dijaki so bili ubiti in deset težko ranjenih. Ra
njeni in mrtvi so tudi profesorji. Delo komuni
stične obrambne organizacije. — V dunajskem 
dvornem gledališču je med predstavo mlada 
Macedonka ustrelila iz maščevalnosti enega 
Bolgara smrtno, dve drugi osebi pa težko ra
nila. Dejanje Macedonke obsoja vsa javnost.
— Železniška unrava bo strogo gledala nato, 
da se v prostorih za nekadilce ne bo kadilo. — 
2. t. m. je bilo na Koroškem 3074 brezposelnih.
— Na gimnaziji v Vilni so našli menda tudi pe
klenski stroj, ki bi imel spustiti celo poslopje 
v zrak. — Naša in madžarska valuta sta zena- 
čeni. — Angleška vpelje zlato veljavo. —’ 
Nemška železniška družba bo odpustila 30.000 
uradnikov. — Državni primanjkljaj je znašal v 
marcu 4'A milijona šilingov. — Podpiranih 
brezposelnih je bilo na Koroškem 9. t. m. 2943.
— Mariborska Glasbena Matica je priredila v 
Beogradu koncert. Kritika ^osebno hvali slo
venske narodne pesmi. Koroške -''srni so ob
činstvo fascinirale. — V Rotmalschu na Nem
škem je D-vlak povozil avtomobil, v katerem 
se je vozilo 25 oseb; 11 oseb je bilo mrtvih, 4 
težko poškodovane. — Zadnji dež je napravil 
na Koroškem in drugod mnogo škode.

Živinorejska zadruga v Žitari vasi
-^== še sprejme h=-
živino v pašo na zadružni pašnik.

SLOVENCI!
Pomnile, da smo bili 
ml prvi na Koroškem

Arondirano posestvo I
eno najlepših posestev 
v Libeličah, pd. Sevčnik,

izmera okroglo 50 jok ; približno 14 oralov dobro » 
zarasiega gozda, ca 8 oralov travnikov, ostalo J! 
obdelana zemlja. Gospodarski stroji, žaga in mlin ■ 
z vodno silo na lastni zemlji. Lep sadovnjak. ■ 
Resnim kupcem daje pojasnila Ivo Močnik, 
nadučitelj v Libeličah. Dravograd-Sleža. SHS. *
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Vabilo
na

redni letni
občni zbor

Hranilnega in posojilnega društva v Celovcu
dne 28. majnikaob 10. uri predpoldnem 

v posojilničnih prostorih.
DNEVNI RED:

L Poročilo o letnem računu.
2. Volitev odbora.
3. Slučajnosti.

K udeležbi vabi ODBOR.
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Vabilo
k igri

Dve materi
ki jo uprizore dekleta Bralnega 

v Škocijanu
društva

i v nedeljo, dne 24. mejnika, ob 3. uri i
I popoldne pri Rusu v Samožni vasi. f
| Vsi ljubitelji poštene zabave prisrčno 1
i vabljeni ! ODBOR. §
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Od ministerstva za trgovino in obrt koncesijonirana

krojna šola
LJUBLJANA, Židhvska 5.

Tečaji za pouk v moškem i ženskem krojenju ! 
Poučuje se najmodernejši angl., francoski sistem 
krojoče šivilje im nešiviije. Kroj je akademično 
preizkušen in pristoja tudi brez poskušnje.
Z 28. majntkom pričetek novega tečaja.

Stranskim učencem se preskrbi dobra oskrba 
in stanovanje. Pouk v vseh jezikih države.

Učencem in učenkam, ki ne morejo 
priti v tečaj, se daje pismeni pouk 

potom pošte z učnimi zvezki.
Ob zaključitvi izpričevalo in diploma! 

Razpošiljanje vseh krojev.
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Tovarniška zaloga usnja
Julijus Blass

Celovec, Novi trg štev. 4
ima v zalogi vse kožne izdelke ter ku
puje in prevzema v delo sirove kože.

Lastnik: Pol. in gosp. društvo za Slovence na Koroškem v Celovcu. — Založnik, izdajatelj in odgovorni urednik: Žinkovskv Josip, typograf, Dunaj, X., Ettenreichgasse 9
Tiska Lidova tiskarna Ant. Machàt in družba (za tisk odgovoren Jos. Žinkovsk^), Dunaj, V., Margaretenplatz 7.


